
 

Ⅲ 公民館事業等の現状について 

１ 現代的課題と地域課題に関する講座 ※図19～図22、図24は、令和４年度の状況を調査 

図１９ 現代的課題や地域課題をテーマとした主催講座実施状況＜公民館数＞ 

（H24…n＝245，H29…n＝260，R4…n=271） 

 

図２０ 主催講座として取り上げた現代的課題や地域課題 

（複数回答H24…n＝194，H29…n＝202，R4…n=205） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 

その他…○現代アート ○ＳＤＧｓ ○学習習慣の定着 ○工作教室 ○習字教室 ○伝統行事 ○農業 ○居場所づくり
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図２１ 事業の連携先（複数回答H24…n＝181，H29…n＝173，R4…n=182） 
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○消防団 ○病院 ○婦人会 ○老人クラブ ○地域の住民団体 ○住民有志・ボランティア 等 
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図２２ 主催講座の実施を通しての地域住民の変化（H24…n＝194，H29…n＝202，R4…n=205） 

 

① 様々な現代的課題や地域課題に対する興味関心が高まったか 
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③ 課題を考え、解決しようとする団体・グループができたか 

 
 

④ 地域にある団体・グループの活動が活性化されたか 
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図２３ 現代的課題や地域課題に関する主催講座の内容を充実させるために重要なこと 

（複数回答 H25…n＝240，H30…n＝260，R4…n=271） 

その他…○上位計画を講座企画に反映 ○職員の適正配置 ○公民館の組織改編 ○予算の確保 ○他公民館との情報交換 等 
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図２４ 現代的課題や地域課題に関する主催講座を実施しなかった理由 

（複数回答 H24…n＝50，H29…n＝58，R4…n=66） 
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２ 学校園等と事業連携の現状 ※図25～図27は、令和４年度の状況を調査 
 

図２５ 学校園と連携した事業・活動の実施状況（H24…n＝245，H29…n＝260，R4…n=271） 

 
 

 

  

図２６ 事業の連携先の学校園種（複数回答H24…n＝189，H29…n＝200，R4…n=196） 
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図２７ 学校園と連携した事業・活動の位置付け（複数回答H24…n＝189，H29…n＝200，R4…n＝196） 
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３ 障害をもった方を対象とした事業 ※図28は、令和４年度の状況を調査 

 

図２８ 障害をもった方を対象とした事業の実施状況（n＝271） 

 

   

 

＜調査結果のポイント＞ 

１ 現代的課題と地域課題に関する講座について 

○ 現代的課題や地域課題をテーマとした主催事業を実施した公民館の割合がＨ２４から年々減少し

ている（図 19）。主催講座として取り上げた現代的課題や地域課題として、「高齢化社会」「情報・ICT

活用」「防災教育」等で増加し（図20）、連携先は、「民間教育事業者・企業」が増加している（図21）。

また、現代的課題や地域課題に関する主催講座の内容を充実させるために、「地域課題を企画へ反映」

「住民の事業への参画」が重要であるという回答の割合が、Ｈ３０より増加している（図23）。しかし、

現代的課題や地域課題に関する主催講座を実施しなかった理由として、「市町村や各担当課で実施して

いる」と回答した割合がＨ２９と比べて減少している（図24）。 
 
２ 学校園等と事業連携の現状について 

○ 学校園等との連携事業の連携先の割合は、「小学校」が最も多く、高等学校の割合が増加している

（図26）。また、学校園と連携した事業・活動を、約７割の公民館が「公民館事業の一つ」と位置付け

ている（図27）。 
 
３ 障害をもった方を対象とした事業について 

○ 障害をもった方を対象とした事業を実施している公民館の割合は、７．７％である（図28）。 
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